

103 年 10 月 20 日澳洲辦事處代表雷家琪拜會本部

新任澳洲辦事處代表雷家琪 (Catherine Raper) 女士，率副代表洛曉明 (Nicholas Rodgers)、副處長史翠希 (Patricia Smith) 及經理許華芬一行，於 103 年 10 月 20 日拜會法務部，由羅部長瑩雪親自接見，並由國際及兩岸法律司周副司長懷廉及黃檢察官正雄陪同。

羅部長首先歡迎雷代表來臺，雙方並就臺灣人權保護、死刑、司法互助、移交受刑人、獄政及司法制度等重要議題進行交流。雷代表尤其關注臺灣人權狀況及死刑廢除之進展，並肯定臺灣持續改善人權現況。羅部長則強調國際合作之重要性，並詢問我國與澳洲建立司法互助的可能性。

就人權保護之進展而言，羅部長表示我國政府首要任務是與人民溝通，我們舉辦過許多論壇和公聽會，希望向大眾推廣人權概念。目前反對廢除死刑人數之比例雖有降低，但仍屬多數意見。雷代表表示，自 1960 年代澳洲便已廢除死刑，因此澳洲一向支持並推廣廢除死刑。雷代表並詢及我國在設立獨立人權觀察機構方面之進展，並表示過去臺澳曾有人權方面的合作，未來若有類此合作機會，澳方願意提供協助。羅部長回應目前我國總統府設有人權諮詢委員會，但政府

仍在討論是否須建立另外一個獨立機構，以全面監督政府各部門人權實踐之狀況，然因政府組織調整困難，是以仍未就此議題達到共識。

羅部長向雷代表提及我國近年來與許多國家包括德、英、越、菲、陸等均簽署司法互助或受刑人移交協定（議），因此期望可與澳洲建立司法互助關係，以共同打擊罪犯。雷代表除應允將向澳方轉達上開提議外，並詢問兩岸司法互助之進程。羅部長表示，兩岸合作曾遭遇困難，主因乃係兩岸政府組織不同，因此目前仍在尋求建立固定模式之可能性，相信一旦建立標準模式，兩岸司法互助之進展定能益加迅速。

會後羅部長除期許雷代表對臺澳關係帶來新進展外，並介紹貴賓室懸掛之兩幅藝術品皆為受刑人作品，說明我國提供受刑人多元之教化活動，以協助其回歸社會。雷代表除表示讚嘆外，並承諾會將會談成果向澳方匯報，未來再就司法互助合作事宜進行討論。

